

Из откликов на визит М.С. Горбачева в индийских СМИ

Местные обозреватели констатируют совпадение взглядов двух руководителей по наиболее актуальным проблемам современности и прежде всего относительно неотложных мер по предотвращению ядерной войны.

Р. Ганди выразил сожаление, что «стратегическая оборонная инициатива» заблокировала мирные конструктивные предложения, сделанные Советским Союзом в Рейкьявике, и заявил, что, хотя СОИ изображают как оборонительную систему, Индия решительно выступает против милитаризации космического пространства.

Индийские газеты пишут: «Премьер-министр положительно откликается на план азиатской безопасности» («Таймс оф Индия»). «Предложения Горбачева, касающиеся Азиатско-Тихоокеанского региона, встречают одобрение» («Пэтриот»).

Комментируя по телевидению обмен речами в Хайдарабадском дворце, Н. Чакраварти заявил, что концепция общеазиатской безопасности призывает народы Азии действовать вместе не против кого-то, а против угрозы ядерной войны. Принципы «Панча шила» Бандунга и неприсоединения, на которые М.С. Горбачев ссылался в своей речи во Владивостоке, обеспечивают рамки для анализа сложных исторически-специфических проблем мира и стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Газеты пишут в эти дни, что Советский Союз в своих отношениях с Индией исходит из принципиального курса на поддержку развивающихся стран в их борьбе за преодоление экономической отсталости, укрепление политической и экономической независимости. Именно на это обратил внимание в беседе с нами С.К. Гоял, профессор Индийского института государственной администрации. Он сказал, что характер индийско-советского сотрудничества принципиально отличается от экономических отношений с Западом. Западная «помощь» неизменно связывается с определенными условиями, прежде всего с обеспечением рынка для своих

товаров, с участием в прибылях и тому подобное. Советский Союз никогда не смотрел на Индию лишь как на свой рынок. Он стремился помочь Индии стать на собственные ноги, обеспечить самостоятельность в экономике. «В том, говорил он, как раз и проявился подход социалистического государства к проблемам страны, только что освободившейся от колониального господства».

Печать и телевидение широко комментируют слова Р. Ганди о том, что Индия высоко ценит помошь, оказанную ей Советским Союзом в осуществлении первой фазы индустриализации. Но сейчас страна готовится к следующей фазе — технологической модернизации. И сотрудничество с СССР на этом новом этапе может быть даже более важным, чем на предыдущих. А это требует дальнейшего совершенствования установившихся форм сотрудничества, новаторского, творческого подхода к ним.

В настоящее время упор в советско-индийском сотрудничестве делается на развитие топливно-энергетической базы Индии. И тут намечаются работы на новых крупных объектах. Другое важное перспективное направление дальнейшего развития советско-индийских отношений - установление эффективных взаимовыгодных связей не только с крупными государственными предприятиями, нашими традиционными партнерами, но также с частными компаниями. Уже имеется опыт такого эффективного сотрудничества в расширении действующих объектов, созданных при советском содействии, выполнении отдельных видов работ на объектах, которые построены «под ключ». Возможности на этом новом направлении, отмечают специалисты, бесспорно, значительны.

Именно о них мы говорили в беседе с Манубхаем Шахом - председателем индийско-советской торгово-промышленной палаты, открытой в июне этого года.

- Всем нам, - рассказал М. Шах, - дорого дело индийско-советских торгово-экономических отношений. Когда я был министром в правительстве Дж. Неру, то участвовал в разработке принципов этой торговли на рупиевой

основе. Нас очень радует, говорил он, приезд в Индию советского руководителя Михаила Горбачева. Он настоящий друг Индии, проницательный руководитель. Мы многое ждем от визита.

Программа визита заполнена до отказа. Визит продолжается, он проходит в обстановке энтузиазма и интереса индийского населения, которое горячо приветствует М.С. Горбачева, посланца великого дружественного советского народа.

*Статья «Факел дружбы» Е. Григорьева, О. Киценко,
В. Овчинникова. Дели, 26 ноября 1986 г.
Опубликовано в «Правде» 27 ноября 1986 г.*